

## 论《贵妃醉酒》与京剧的继承与发展

何 苗

(中南财经政法大学 公共管理学院 湖北 武汉 430074)

**摘要：**京剧有着两百多年的历史，是享誉世界的文化瑰宝。目前我国京剧艺术的发展情况是继承有余，创新不足。新生代名角的培养、新的经典剧目的创作和京剧艺术理论研究的完善，是我国京剧艺术目前急需解决的问题。梅派经典剧目《贵妃醉酒》是一部具有代表性的京剧名段，其创作过程的研究比较完整。本文通过对京剧《贵妃醉酒》这一剧目的研究进行综述，从中获得启示为我国京剧艺术未来的发展提出一些建议。

**关键词：**京剧；长生殿；地方剧；创新

中图分类号：J82

文献标识码：A

文章编号：1006-026X(2011)02-0146-02

1790年(乾隆55年)，四大徽班进京给乾隆皇帝庆祝80岁生日，被认为是京剧产生的重要标志。清道光年间，徽汉合流，京剧才开始成形。京剧虽脱胎于徽班，但它完美的综合了徽调、汉调、昆曲、秦腔、京腔及民间俗曲等戏曲艺术的精华，并经历了“老生三杰”、“新三杰”、“四大名旦”等重要时期，使京剧从形成逐渐走向了鼎盛，最终成为享誉世界的文化瑰宝。如今中国的京剧艺术在国内外受到越来越多的关注和追捧，但我国京剧的发展情况是继承有余，创新不足。新生代名角的培养、新的经典剧目的创作和京剧艺术理论研究的完善，是我国京剧艺术目前急需解决的问题。京剧《贵妃醉酒》是梅兰芳先生旧戏创编的经典剧目，其创作过程的研究比较完整，从中我们可以获得启示为我国京剧未来的发展提出一些建议。

### 一、京剧《贵妃醉酒》的概述及产生

京剧《贵妃醉酒》又名《百花亭》，是一出载歌载舞的单折歌舞剧。如今广为人知的是梅派的《贵妃醉酒》。它描写的是杨玉环深受唐明皇的宠爱，本是约唐明皇百花亭赴宴，但久候不至，随后知道他早已转驾西宫，于是羞怒交加，万端愁绪无以排遣，遂命高力士、裴力士添杯奉盏，饮致大醉，后来怅然返宫的一段情节。

现在流传的比较通俗的说法是，《贵妃醉酒》源于乾隆时花部地方戏《醉杨妃》。唐明皇和杨贵妃死后不久，白居易就写下了动人诗篇《长恨歌》，并有传奇小说《长恨歌传》。宋元南戏和元杂剧中也有十数种以此为题材的作品，以元代白朴的杂剧《梧桐雨》最为著名。清初时一个名叫洪升的国子监生正是在此基础上创作了昆曲《长生殿》，取白居易《长恨歌》中的“七月七日长生殿”诗句作为剧本题目，通篇的曲文揉合了唐诗、元曲的特点。《长生殿》第十八出《夜怨》和后来的《醉酒》的唱词与排场，虽与《贵妃醉酒》不同，但基本情节类似，都是刻画杨贵妃等待唐明皇不到的焦急、苦闷心情。有些专家认为《贵妃醉酒》是源自清初传奇《磨尘鉴》，其实二者也只是故事轮廓相似，从刻画贵妃的心理活动来看，《夜怨》与之更为接近。

乾隆中叶，昆曲有《醉杨妃》曲本(见《纳书楹曲谱补遗》)，剧情已与京剧近似，但唱词多出两倍，而且昆曲曲牌也显然不是京剧的直系祖本。据《燕生菊影录》记载，清咸丰、同治年间，汉剧名艺人吴丽卿(又名吴鸿喜，艺名月月红)到北京，参加徽班四喜班演唱，他最拿手的剧目就是《贵妃醉酒》，这基本上就是现在京剧演出本。月月红是汉剧艺人，演唱的四平调则是徽班的基本曲调之一，可见京剧《贵妃醉酒》是吸收汉、徽两剧种的特长，依据传奇、昆曲的故事情节编创而成的。它的故事情节、唱词、身段表演和服饰、布景，都有着明显的昆曲、汉剧、徽剧的特点。

早期的《贵妃醉酒》是一部粉戏。所谓粉戏，即是含有色情成分的戏剧。上世纪三十年代，正值创作最佳状态的梅兰芳先生创作了大量的新京剧剧目，并着手进行古装新戏的创编。《贵妃醉酒》即是梅先生革新的重要剧目之一。为适应新的社会风貌，他通过对剧中人物的深刻理解，将这出戏的“粉”味删掉，对唱词、表演和服饰等重新润色，使得这出戏更加高雅，人物表现也更显贵气，因此这出戏也具有了更长久的生命力。

### 二、京剧艺术的本质属性

科学准确地认知研究对象的本质属性，是每个学科建设发展的基础。1997年王元化先生在《京剧与文化传统从谈》一文中把京剧的艺术特征归纳为“虚拟性、程式化、写意型”。其后人们对京剧的本质又进行了更加深入的研究。2007年京剧情学国际学术研讨会上，与会专家对京剧的艺术特征和美学原则又提出了新的见解。

首先是对表演美学原则，特别是对程式化问题的讨论。强调要把握京剧的本质特征，关键是程式化及其感性体现。中国戏曲的艺术积累，落实到技术、技巧上，就是程式。程式化是戏曲的一个重要美学特征，而其

感性体现是具有多样性的，这里就显示出剧种的个性特色来。程式化的感性体现是京剧最为本质的特征。如每个行当都有既定的表演规范，它的“四功”“五法”受本行当形象系统的制约，脱离本行系统就会失之偏颇，破坏其独自的美学原则。此外，京剧的美学原则也并非单纯的强调技巧卖弄，而是应该将人物情感的表现放在首位，以抒情、表演技巧要运用的恰当、从容。

其次，是对舞台在京剧艺术中的作用的讨论。中国戏曲的虚拟性、程式化、写意型的特点是和舞台的独特性分不开的，京剧在此表现的更加突出。戏曲舞台应该是裸露、空灵而开放的。由此才能给表演者提供“创造出无限时间延展和无垠空间流转的可能”，使演员得以成就虚拟的写意表演，从而造就京剧的独特审美特征。京剧舞台从不着力于通过物质手段渲染，而是巧妙地通过演员虚拟性歌舞的动作表演来创造舞台想象幻觉的真实感觉，这种舞台观念体现了“以虚无为美”的道家审美理念。如果没有虚空，京剧作为古典艺术的境界或者说韵味也就无法产生。然而面对时代的变迁，京剧舞台是否在保持京剧艺术特色前提下合理使用现代声光电科技因素，又是一个值得思考的问题。

### 三、京剧艺术的现状

目前，许多学者开始重视京剧艺术领域理论化和实践化的研究。我国京剧出版物数量呈不断上升趋势，其种类也呈现高速增长状态，1990年至2008年6月，不到18年时间，全国共出版京剧类图书455种。中国戏曲学院也开设了中国京剧优秀青年演员研究生班，提供了大量高素质的京剧演员。

信息时代的到来，加剧了世界文化的相互碰撞，人们的文化意识正在发生巨大的转变，京剧艺术也遭受了很大的影响。虽然人们已经开始重视对京剧艺术的研究，但我国京剧艺术的现实状况却非尽如人意。

第一，京剧艺术逐渐走向“俗”尚“雅”的发展之路，京剧的群众基础正在逐渐变小。京剧曾一度是中国的主流欣赏艺术。京剧剧目在一定程度上反映了人民群众的意愿和要求，因此也获得了广大群众的喜爱和追捧。然而近年来京剧颇有些“中国歌剧”的味道，成为一种中国特有的高雅艺术，观众群逐渐减少。反观之，黄梅戏、越剧这些地方剧种开始广受欢迎，话剧、歌舞剧等艺术形式也抢占了大量的观众群。以昆曲为鉴，脱离了大众趣味的艺术，最终是难以保持旺盛的生命力的。如果把京剧剧本编成一个“精英文人”的自说自话，京剧的发展之路只会越走越窄。京剧应是雅俗共赏的艺术，它的雅在于表演的精致与优雅，它的俗在于内容的现实性和趣味性。

第二，优秀的京剧人才的缺乏是京剧艺术继承和发展的最大阻碍。京剧是一门特殊的综合艺术，它要求京剧演员必须具备很高的素质基础。以前，京剧是以师父言传身教的形式培养人才，京剧演员从小就开始艰苦练功，京剧表演甚至是其维持生计的重要手段。京剧表演艺术家的功夫都是在残酷的现实中磨练出来的。因此，从京剧诞生到上世纪六十年代，涌现了众多既有高超的表演技能，又极具文化内涵的京剧艺术大师，如程长庚、谭鑫培、梅兰芳等，他们为京剧艺术的创新和发展做出了重要贡献。现今京剧呈现出艺术人才青黄不接的形势。大师级的京剧人才越来越匮乏，青年演员总体素质下降，处境艰难，外在诱惑太多难以沉下心来练功，创作心理不纯净，这都导致京剧艺术难以创新发展。

第三，缺乏具有影响力的艺术新品。中国京剧在“样板戏”创作时期以后，就鲜有广为流传的精品剧目出现。尽管人们对新的剧目和表演形式都有很高的创作热情，但精品新戏却非常少。2007年5月“京剧与中国文化传统——第二届京剧情学国际学术研讨会”上有专家曾指出，目前的剧本，特别是获国家精品奖和文华奖的剧本，思想太沉重、意义太深刻，已经失去了戏曲的娱乐功能，难以被广大观众接受；京剧表演过于因循不知

变化,看不到表演者的灵性和创造力。人们也尝试使京剧艺术与其它艺术形式相融合以寻求创新,但结果只是对京剧外在表演的粗暴移植,丧失了京剧的本质。创作出有价值、有影响的艺术新品是京剧艺术发展急需的催化剂。

第四,京剧艺术的理论研究还存在许多空白。目前京剧艺术的理论研究主要包括以下内容:对京剧形成过程的研究;对京剧美学、京剧与社会文化关系的研究;对京剧艺术经验及其继承与革新的研究;对京剧表演艺术家生平事迹的研究;对京剧舞台表演的研究;对京剧舞台美术的研究;对京剧音乐唱腔曲谱的研究;对京剧剧目的研究;对京剧艺术教育的研究;对京剧知识普及和资料使用的研究等。研究人员不仅专注于舞台表演,京剧历史文献等的研究,也出现了观众学、京剧艺术特征研究、京剧与其它表演艺术的比较研究等新的研究领域,但仍存在相当多值得开发的研究领域。此外,在已经开展研究的方面也存在各领域研究不均衡,缺乏全面性和系统性问题。四、《贵妃醉酒》与京剧艺术发展的对比研究

综观《贵妃醉酒》的创作和继承过程,我们发现它的成功创编具有以下几个特点,值得我们借鉴:

第一,有德艺双馨的京剧艺术大师领导改革创新。梅兰芳先生在创作《贵妃醉酒》这一剧目时,已经是享誉世界的艺术大师。他的表演艺术基本上达到成熟阶段,并已经成功实践了许多新剧的创编,如《邓霞姑》、《一缕麻》、《天女散花》等。梅兰芳先生在扎实的艺术功底和创新实践经验的条件下,才成功改良《贵妃醉酒》。这出新戏能更快的被大家关注和接受也得益于梅兰芳先生的名气。由此可以得出,领导创新的人必须具备三个条件:过硬的艺术功底、丰富的实践经验和足够的影响力。京剧艺术要发展就离不开改革创新,当今的京剧名家们不能只是把目光集中在艺术表演和培养后辈的工作上,应该利用一切条件尝试京剧艺术的创新,起到改革先锋的作用。

第二,注重剧本和乐曲的创作。《贵妃醉酒》得以常演不衰,与其优秀的剧本和优美的曲调是分不开的。它的情节设定是源于清初传奇,其内容已经得到广大群众的认可。它的唱词和曲调也是多年来由文人墨客加工和改造而成的,具有很高的艺术性,所以才会具有很强的生命力。因此,京剧艺术人才不仅要提高自身的文化修养,更应将有才华的文艺知识分子都吸收进来一起努力创新。进行新剧目的创编关键要有良好的创新理念。台湾清华大学教授王安祁女士结合台湾京剧创新的经验,提出“京剧现代化(创新)的具体方向是:用传统唱念身段表演艺术来体现新编剧本里的新情感人物。”例如,在制作中以古典优雅的语言和新颖的构思塑造出颇具现代意义的情感人物,这种编剧手法是一种值得实践的思路。

第三,博采其它艺术形式的优点,并重视其它艺术形式的发展。《贵妃醉酒》是一部综合了其它艺术表演形式的京剧剧目。梅兰芳先生在对《贵妃醉酒》改良时就借鉴了中国地方戏曲的表演特色,在舞台设计和表演效果上也吸收了许多外国舞台艺术的元素。2009年央视春节戏曲晚会上,汉、徽、京剧《贵妃醉酒》同台演出,突显出这三种戏曲的渊源。京剧《贵妃醉酒》的唱词和唱腔都与汉剧非常相似,但唱腔上兼有徽剧的特点,比汉剧更加高亢,韵律也更富变化。装扮上,京剧的杨贵妃又融入了昆剧演员服装的特点,珠冠和服装更加雍容华贵。所以三者相比,京剧无论从演唱、身段、舞蹈、还是装扮上都更为出众。

我们应该认识到,在重视京剧艺术发展的同时也应重视其它艺术形式的发展,特别是中国地方戏曲的发展。中国有三百多种戏曲剧种,每一种戏曲都有其独特性和好的剧目,这都能为京剧创作提供好的素材。所以在对京剧艺术进行保护的同时,应该加强与其它地方戏曲的交流,支持

(下接第149页)过分夸张的、主观臆断的甚至是牵强附会的标题,在综合类报纸的娱乐版中也有所体现。应该说,报纸中“标题党”现在的流行,使得不少报纸的权威性大打折扣,造成的是整个媒介环境的娱乐泛滥,也影响了受众对媒介本身的印象。

报纸新闻娱乐化已经由来已久,娱乐化本没有罪,通过适当的娱乐化可以增加新闻的趣味性和可看性,然而,在标题党的触手下,报纸新闻泛娱乐化的倾向越发明显。有的人认为这是草根文化的自我解放,贴近生活的大众式幽默,有的人则认为这是传播现象中的一个病症,是不正常的现象。在当今社会,很多争论都与当事人的经济利益密切相关,也涉及了很多社会责任和职业道德的问题。有的人在经济利益的趋势下,罔顾良好社会舆论风气的形成而肆意妄为,或者把恶搞当有趣,混淆新闻传播的社会功能。娱乐化显然已经成为当今传媒界的一种趋势,标题党在其中的作用不容忽视。物极必反,当娱乐化盛行成风,我们是否还

和促进中国其它剧种的继承和发展。

此外,京剧艺术的继承和发展还应该注意以下几个方面。

(一)重视京剧艺术人才的培养。培养京剧艺术人才工程要保证“重精不重多”,即加强京剧艺术高等人才的培养。京剧艺术人才的教育工作不仅要重视系统的理论学习,也应与实践相结合,使学员在理论素养和专业技术方面都有扎实的功底,形成高素质人才群体。如中国京剧优秀青年演员研究生班的开办成立就有效缓解了京剧表演人才断档、青黄不接等问题。

(二)培养观众群,扩充京剧票友队伍。观众群和京剧票友是京剧艺术发展的原动力。只有受到人们的喜爱和关注,才会使得京剧舞台永不落幕。加强京剧艺术基础教育建设是目前应该努力的工作。在孩子的启蒙学习课程中加入戏曲教育课程,创作出优秀的儿童京剧,既能增加孩子们对京剧艺术的了解,提高他们欣赏和学习京剧的兴趣,也能对家长产生溢出效应,为将来培养京剧艺术精英储备大量人才。

(三)放宽创新自由度,鼓励京剧艺术创新。京剧艺术的创新体现在表演艺术的创新和理论知识的创新上。其中表演艺术的创新又可以分为:剧本的创编,声腔乐曲的创新,服饰妆容的设计,舞台技术的改良等方面。鼓励京剧艺术创新,最首要的是放宽创新自由度,允许多种形式和不同类型的艺术创作,在抓住京剧艺术的本质的前提下,减少对创作者的限制和压力。创新成果也应该交给京剧观众群检验,而不应将决定权完全交给所谓的“权威人士”。只有提高创新活跃度,才能使京剧艺术的发展焕发活力。

(四)建立京剧艺术理论研究体系。虽然近年来京剧艺术理论研究的成果颇丰,但其研究内容过于繁杂,各研究领域的开拓程度不均衡,缺乏全面和系统的研究成果。京剧这个剧种内涵十分丰富,研究对象也非常广泛,每一个研究对象又都有各自研究的系统性和完整性。专家们应该将京剧艺术的理论研究进行系统化,形成被大家普遍认可的、有权威的理论研究体系。这样才能规范京剧艺术理论研究方向,使得各研究领域得到均衡发展。

#### 参考文献:

- [1] 林一,马董.中国戏曲的跨文化传播[J].中国传媒大学出版社,2009,(10).
- [2] 李维一.京剧与梅兰芳[J].中国青年出版社,2010,(1).
- [3] 石呈祥.京剧艺术——中国文化的一朵奇葩[J].河北大学出版社,2003.
- [4] 马铁汉,于文青.京剧的魅力[J].百花洲文艺出版社,2009.
- [5] 刘正维.《20世纪戏曲音乐发展的多视角研究》.中央音乐学院出版社,2004.
- [6] 齐如山.京剧之变迁[J].辽宁教育出版社,2008.
- [7] 杨秀玲.近20年中国京剧书目研究之现状.中国图书评论,2009,(7):76-82.
- [8] 吴新苗.京剧与中国文化传统:第2届京剧学国际学术研讨会论文集.文化艺术出版社.2009.
- [9] 杜长胜.京剧艺术人才培养的创新之举——中国京剧优秀青年演员研究生班创办十年回眸.文化传播网.
- [10] 王立宁.由《贵妃醉酒》来看梅兰芳表演艺术的美学特征.中国论文网.

能把握住传播的方向令人担忧。在话语开放的信息社会,每个人都是传播者,都拥有传播的权利,而认清自己所扮演的社会角色,并且充分认识到自己的传播行为会给社会和大众造成的影响,这是十分必要的。

#### 参考文献:

- [1] 李普曼.《舆论学》.华夏出版社,1989.
- [2] 人民网.旗帜鲜明地反对“标题党”.
- [3] 施拉姆.《传播学概论》.
- [4] 蒋原伦,张柠.《媒介批评》.北京师范大学出版社,2008.
- [5] E·卡茨.《个人对大众传播的使用》.
- [6] 郭庆光.《传播学教程》.北京大学出版社,1999.
- [7] 朱铁成.《媒介形象学导论》.人民大学出版社,2007.